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Wachtlijsten onroerenderfgoedsubsidies  -  Toren Sint-Pieter- en Sint-Pauluskerk 
Herenthout

De toren van de Sint-Pieter- en Sint-Pauluskerk in Herenthout is sedert 1949 beschermd 
als monument. Het betreft een gotische toren uit het midden van de 16de eeuw die evenwel 
dringend gerestaureerd dient te worden. Door de gemeente Herenthout werd jaren geleden 
een restauratiedossier opgesteld en de administratie Onroerend Erfgoed keurde dit dossier 
goed op 22 december 2014. 

Sedertdien blijft de gemeente evenwel wachten op de hen toegezegde premie teneinde de 
eigenlijke restauratiewerken te kunnen beginnen. De bouwkundige toestand van de toren 
in kwestie laat immers niet al te veel uitstel meer toe, hetgeen in voldoende mate 
geïllustreerd wordt door de bevindingen van de Dienst Erfgoed van de provincie Antwerpen 
die de toren op 31 juli laatstleden inspecteerde. Aldus blijken de cementvoegen los te 
scheuren. Het voegwerk is beschadigd en uitgespoeld, met vochtindringing tot gevolg. De 
herstellingen met een cementmortel zijn ook weinig duurzaam. De witte natuursteen is 
sterk verweerd en vooral de waterlijsten in slechte staat. Ook de leibedekking op de 
galmborden valt plaatselijk weg. Hierdoor rot de bebording in en kunnen stukken 
wegvallen. De ijzeren krammen zijn dun geworden door het roesten waardoor op termijn 
de galmborden kunnen uitzakken of wegvallen.

Kortom, een dringende restauratie dringt zich op, maar de toegezegde premies laten nu 
toch reeds verscheidene jaren - inmiddels zowat vijf jaar - op zich wachten. Inmiddels valt 
in het regeerakkoord wel te lezen dat er een inhaalbeweging zal gemaakt worden in het 
wegwerken van de wachtlijst en dat het premiestelsel zal hervormd worden teneinde te 
komen tot een aanvaardbare wachttijd voor dossiers op de wachtlijst.

1. Wat is de gemiddelde wachttijd vooraleer voor een goedgekeurd dossier uiteindelijk 
de in het vooruitzicht gestelde premie uitbetaald wordt? Op welke manier worden de 
belanghebbenden in het dossier, waaronder de betrokken gemeenten, op de hoogte 
gehouden van de stand van zaken in hun dossier, waaronder de termijn binnen 
dewelke zij de in het vooruitzicht gestelde premie zullen ontvangen?

2. Kan de minister aangeven welke specifieke initiatieven hij voor ogen heeft om de 
wachtlijst weg te werken of in te korten?

3. Kan de minister verduidelijken wat de precieze stand van zaken is van het dossier van 
de toren van de Sint-Pieter- en Sint-Pauluskerk in Herenthout? Wanneer zal de premie 
effectief uitbetaald worden? Zijn de diensten op de hoogte van de recente bevindingen 
van de Dienst Erfgoed van de provincie Antwerpen omtrent de huidige staat van de 



toren van deze kerk? In welke mate zal er met deze bevindingen rekening gehouden 
worden bij de verdere behandeling van dit dossier?
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1. Op 8 november 2019 bevat de wachtlijst van restauratiepremies en erfgoedpremies 
volgens de bijzondere procedure 481 dossiers die een bedrag van 260.028.701 euro 
vertegenwoordigen. Sinds 2015 wordt deze wachtlijst geleidelijk aan afgebouwd, in 
2015 bevatte deze nog 604 dossiers.
Het oudste dossier op de wachtlijst dateert van januari 2014. De gemiddelde wachttijd 
is momenteel vijf à zes jaar.
Dankzij de extra investering van 80 miljoen euro die door de Vlaamse Regering voorzien 
wordt in het Regeerakkoord, wordt voorkomen dat de gemiddelde wachttijd nog zal 
toenemen.
De premienemers vernemen in de brief met de inhoudelijke goedkeuring van de 
administratie dat de toekenning van de premie enige jaren kan duren. Eens hun dossier 
in aanmerking komt voor toekenning van de premie, krijgen zij een brief met de 
kennisgeving ervan.

2. Een extra investering van 80 miljoen euro in deze regeerperiode voorkomt een verdere 
toename van de wachttijd voor de premiedossiers.
De financiering van de erfgoedsector zal verder hertekend moeten worden. Ik onderzoek 
welke andere maatregelen we kunnen nemen om de wachtlijst terug te dringen. 
Daarnaast hervorm ik ook het premiestelsel om te komen tot aanvaardbare wachttijden. 
Ik wil ook inzetten op financiering uit de privésector en instrumenten zoals crowdfunding 
en een erfgoedloterij.

3. Het agentschap Onroerend Erfgoed heeft het premiedossier voor de restauratie van de 
toren van de Sint-Pieter- en Pauluskerk in Herenthout inhoudelijk goedgekeurd op 22 
december 2014. Het geraamd aandeel van de Vlaamse overheid bedraagt 241.620,19 
euro. Voorafgaand aan dit dossier staan er nog heel wat dossiers op de wachtlijst 
waardoor het moeilijk is om exact in te schatten wanneer de premie zal toegekend 
worden. We hanteren immers de regel dat het oudste dossier eerst een 
premietoekenning krijgt.

Ik heb laten onderzoeken of het dossier kan beschouwd worden als een hoogdringend 
dossier en daardoor in aanmerking zou komen voor een voorafname op basis van het 
Ministerieel Besluit van 16 maart 2005. Het dossier werd getoetst aan de criteria van 
hoogdringendheid (stabiliteit/instortingsgevaar, waterinsijpeling met verlies aan 
erfgoedwaarden, gevaar voor openbare veiligheid en/of acuut brandgevaar). Er is 
inderdaad schade aan de toren die een restauratie vraagt, maar deze is niet zo ernstig 
dat de stabiliteit of openbare veiligheid in het gevaar komt. Indien de situatie erger 
wordt, dan kan de gemeente een aanvraag voor voorafname als hoogdringend dossier 
indienen bij de administratie.


